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Одним з важливих завдань, які постали перед українським суспільством у 

процесі реалізації реформи децентралізації, стало питання про підвищення 
рівня компетентності депутатів місцевих рад, так званого базового рівня. 
Нагадаємо, що базовим є рівень місцевого  самоврядування села, селища, міста, 
районів в містах, які після відповідних змін у чинному законодавстві буде 
об’єднувати поняття «громади». 

Умовою успішної децентралізації має стати потужна громада, яка на своєму 
регіональному рівні вирішуватиме цілий комплекс соціально-економічних 
питань, демонструючи максимальну наближеність до об’єктивних потреб життя 
громади. Крім того, на рівні громад, а точніше на рівні об’єднаних 
територіальних громад, зосереджуються значні кошти від податкових 
надходжень, які потребують доцільного та ефективного їх використання. 
Зрозуміло, що значна частина як юридичної, так і моральної відповідальності 
покладається суспільством в першу чергу на голів громад, корпус яких на 
сьогоднішній день складають яскраві, харизматичні лідери місцевих спільнот. 
Але значна частина систематичної роботи з вирішення буденних, рутинних, а 
іноді конфліктних і складних питань покладається на депутатський корпус 
місцевих рад. Не маємо підстав стверджувати, що недостатньо рівня підготовки 
для вирішення суспільно-економічних питань лише у депутатів громад 
сільської місцевості, теж стосується і районних центрів.  

Враховуючи той факт, що громада є адміністративно-територіальною 
одиницею базового рівня, до якої належить один або декілька населених 
пунктів, то кращою можемо вважати ситуацію з рівнем освіти, досвідом 
професійної діяльності у депутатів місцевих рад обласних міст. Хоча це не 
може гарантувати, що до депутатського корпусу не потраплять особистості, які 
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активно та яскраво заявили себе місцевій спільності під час виборів, але не є 
достатньо досвідченими у питаннях соціально-економічного життя міста, 
особливо, коли йдеться про міста-мільйонники зі складною інфраструктурою, 
транспортною логістикою тощо. 

Вирішується така проблема, а бо хоча б мінімізуються її негативні наслідки, 
шляхом підвищення кваліфікації депутатів місцевих рад. Такий підхід до 
вирішення питання не новий, практика була започаткована досить давно і себе 
виправдовує. Нагадаємо, що Концепція формування системи підвищення 
кваліфікації посадових осіб місцевого самоврядування та депутатів місцевих 
рад була схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 8 квітня 
2009 р. № 385-р [1]. У документі прямо зазначалось, що 40-60 % депутатів 
місцевих рад обираються вперше, і це свідчить про відсутність у них 
відповідного досвіду та про потребу в професійному навчанні. Підвищення 
кваліфікації депутатів місцевих рад залишається дієвим методом, про це 
свідчить і той факт, що з запровадженням реформи децентралізації та 
формуванням відповідної нормативно-правової бази, Концепція не втратила 
чинності та набула подальшого розвитку в ряді інших правових документів. 

Концепція чітко визначала, що підвищення кваліфікації посадових осіб 
місцевого самоврядування та депутатів місцевих рад повинні проводиться за 
такими видами навчання: професійні програмами; спеціалізовані 
короткострокові навчальні курси; тематичні постійно діючі та короткострокові 
семінари; тренінги. 

Було передбачено, що підвищення кваліфікації за професійними 
програмами для сільських, селищних, міських голів, голів та заступників голів 
районної, районної у місті ради, обласної ради, секретарів сільської, селищної 
та міської ради, а також депутатів місцевих рад повинно проводиться не менше 
одного разу протягом строку здійснення повноважень [1].  

Згідно Концепції передбачалось вивчати за професійними програмами 
основи Конституції України, законодавства про місцеве самоврядування, 
місцеві органи виконавчої влади, земельного та бюджетного законодавства, 
основ соціального захисту населення, управління, містобудування, житлово-
комунального господарства, місцевого економічного розвитку, а також питань з 
основних напрямів діяльності органів місцевого самоврядування. 

Вважаємо, що саме реформа децентралізації спонукала органи державної 
влади суттєво оновити нормативно-правову базу підвищення кваліфікації 
депутатів місцевих рад. Через десять років після схвалення Концепції було 
прийнято Положення про систему професійного навчання державних 
службовців, голів місцевих державних адміністрацій, їх перших заступників та 
заступників, посадових осіб місцевого самоврядування та депутатів місцевих 
рад, затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 6 лютого 2019 р. 
№ 106 [2]. У рамках виконання Положення наказом від 10 жовтня 2019 р. 
№ 185 Національного агентства України з питань державної служби було 
затверджено Вимоги до змісту і структури програм підвищення кваліфікації 
державних службовців, голів місцевих державних адміністрацій, їх перших 
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заступників та заступників, посадових осіб місцевого самоврядування та 
депутатів місцевих рад [3].  

Положення, і сформульовані у відповідності до нього Вимоги, вивели 
процес підвищення кваліфікації депутатів місцевих рад на якісно вищий рівень. 
Зокрема, передбачається, що за результатами вивчення загальних потреб у 
професійному навчанні, вони визначаються та оприлюднюються на веб-порталі 
управління знаннями, а також враховуються під час формування переліку 
пріоритетних напрямів (тем) для підвищення кваліфікації. 

Хоча основна увага у положеннях цих нормативно-правових актів 
приділена державним службовцям та посадовим особам місцевого 
самоврядування, частина норм спрямована безпосередньо на депутатський 
корпус місцевих рад. Так, незмінною залишилася норма щодо підвищення 
кваліфікації не менше одного разу протягом строку здійснення повноважень, 
що вважаємо не достатньою, враховуючи значну кількість змін в законодавстві, 
складну соціально-економічну ситуацію в державі. Адже окремі громади 
вважатимуть за потрібне додатково направити своїх депутатів на підвищення 
кваліфікації, а частина громад, можливо і через фінансові ускладнення, 
обмежиться формальним разовим навчанням.  

Положення передбачає, що підвищення кваліфікації посадовців публічної 
сфери, в тому числі і депутатів місцевих рад, може здійснюватися не лише очно 
(денна та вечірня форма), але й в дистанційному та змішаному (поєднання 
очної та дистанційної форм з використанням спеціальних інтернет-платформ, 
веб-сайтів тощо) форматі навчання. Такий підхід значно спрощує доступ 
депутатів місцевих рад до процесу підвищення кваліфікації, і навіть дозволяє 
поєднувати його як з основною роботою, так і з виконанням представницьких 
депутатських повноважень.  

Положення також передбачає, що державні службовці у межах виконання 
індивідуальних програм та посадові особи місцевого самоврядування мають 
набирати протягом календарного року не менше одного кредиту за 
Європейською кредитною трансферно-накопичувальною системою (це 30 
годин навчального процесу). Така норма не розповсюджується на депутатів 
місцевих рад, що не сприятиме їх постійному включенню у підвищення 
кваліфікації протягом виконання своїх повноважень. Доречно було б і цю 
категорію діячів публічної сфери долучити до систематичної роботи із 
самовдосконалення, встановивши, не кількісні вимоги щодо набраних кредитів 
за європейською кредитно-трансферною системою, як для посадових осіб, а 
встановивши перелік навчальних програм та терміни їх опанування. Наприклад, 
для депутатів місцевих рад базового рівня, що вперше обрані, обов’язковим має 
бути відвідування короткострокових курсів або вебінарів за тематикою 
формування місцевих бюджетів, відвідати які  бажано за перші три місяці 
виконання свої представницьких функцій.  

Зрозуміло, що встановлювати вимоги до обраних представників як і для  
осіб, що перебувають у трудових відносинах, неможливо з точки зору 
відсутності засобів впливу (їх не можна звільнити, виголосити догану тощо). До 
певної міри дієвим механізмом може стати обов’язковість інформування 
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виборців про проходження депутатами місцевих рад підвищення кваліфікації, 
наприклад, на офіційних сайтах відповідних рад. Але все ж таки основним 
стимулом підвищення кваліфікації депутатів місцевих рад залишається рівень 
їх свідомості, прагнення до самовдосконалення, почуття відповідальності перед 
виборцями за якість своєї діяльності. Отже, питання щодо підвищення 
кваліфікації депутатів місцевих рад базового рівня безперечно потребує 
подальшого вдосконалення, на що вже вплинули зміни в суспільстві, викликані 
реформою децентралізації. 
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